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DIN 20 IUNIE 1853 CĂTRE PRICIPATELE ROMÂNE 

 
Ioan Murariu 

 
După cum se ştie, Războiul Crimeii (1853-1856), prin urmările sale prevăzute în 

Tratatul de pace de la Paris din 18/30 martie 1856, a avut o mare importanţă pentru viitorul 
Principatelor Române, deoarece a făcut posibilă Unirea lor politică într-un singur stat naţional. 

La început, războiul  a fost doar ruso-turc. Oştile ruseşti au trecut Prutul în luna iunie 
1853, dar ostilităţile propriu-zise au început abia în octombrie. Puţin mai târziu, la 28 
februarie/12 martie 1854 s-a încheiat o alianţă militară între Imperiul Otoman, Anglia şi 
Franţa1. Rusia a fost înfrântă în anul 1855, când aliaţii au cucerit oraşul Sevastopol2. 

În vara anului 1853 trupele ţariste se aflau concentrate în Basarabia. Comandantul lor 
era prinţul Mihail Alexandrovici Gorceakov, general de artilerie şi adjutant al ţarului 
Nicolae I. În ziua de 20 iunie 1853 acesta a redactat şi tipărit o Proclamaţie către locuitorii 
Principatelor Române. A doua zi, 21 iunie, acesta a trecut cu oştile peste râul Prut şi a ocupat 
Moldova, după care a ocupat şi Bucureştiul în luna iulie. Amănunte despre intrarea lui 
Gorceakov în Moldova aflăm în opera istoricului Manolaki Drăghici, contemporan cu 
evenimentul3. 

Principatele Române s-au aflat sub ocupaţie rusească timp de un an4, după care au fost 
ocupate de austrieci până în luna martie 18575. 

În filiala din Bacău a Arhivelor Naţionale se păstrează două exemplare cu conţinut 
identic din Proclamaţia prinţului M. Gorceakov din 20 iunie 18536, adresată locuitorilor 
„Moldaviei şi a Valahiei”. Un exemplar a fost scris în limba română, cu alfabet chirilic, iar 
altul, în limba franceză. Gorceakov îi asigura pe locuitorii Principatelor Române că „noi nu 
venim în mijlocul vostru nici cu proecte de cucerire, nici cu scopu de a preface aşezămintele 
voastre ce vă ocărmuesc (...)”, şi că „ocupaţiea provizornică” se face cu scopul „unei protecţii 
nemijlocite şi puternice” faţă de Imperiul Otoman. 

Prinţul Gorceakov mai amintea, între altele, că oastea lui va cumpăra alimente de la 
români „dupre un preţu mai nainte statornicit împreună cu ocărmuirea voastră”. 

Publicăm mai jos Proclamaţia prinţului Mihail Gorceakov, transliterată din grafie 
chirilică în grafie latină. 

 
La proclamation adressée, le 20 juin 1853, aux habitans des Pricipautés Roumaines, 

par le prince Mihail Gorceakov 
Résumé 

 
L'auteur y présente la Proclamation que le prince russe Mihail Gorceakov a adressée aux 

Roumains des Prncipautés, au début de la guerre de Crimeée (1853-1856). 
Un exemplaire bilingue (roumain - francais) de ce document est conservé à Bacău, à la Direction 

Départementale des Archives Nationales. 
 

                                           
1 Istoria României, vol. III, tom I, Editura Enciclopedică, Bucureşti, 2003, p. 423. 
2 G.G. Dreyfus ş.a., Istoria universală, vol. III, Evoluţia lumii contemporane (traducere de Maria Cazanacli şi George 
Anania), Bucureşti, Editura Univers Enciclopedic, 2006, p. 154. 
3 Manolaki Drăghici, Istoria Moldovei pe timp de 500 de ani, Iaşi, Tipografia Institutul Albinei, 1857, vol. II, p. 235-236. 
4 L. Boicu, Austria şi Principatele Române în vremea Războiului Crimeii (1853-1856), Bucureşti, Editura Academiei 
R.S.R., 1972, p. 138. 
5 Istoria poporului român (sub redacţia Acad. Andrei Oţetea), Bucureşti, Editura Ştiinţifică, 1970, p. 263 
6 Direcţia Judeţeană a Arhivelor Naţionale Bacău, Colecţia de documente, IX/108. 
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Anexă 
 

LOCUITORILOR MOLDAVIEI ŞI A VALAHIEI! 
 
Maestatea Sa Imperatorul, augustul meu domnu, mi-au poroncit a ocupa pământul 

vostru cu corpul de armie a căruea comandă Au binevoit a mi-o încredinţa. 
Noi nu venim în mijlocul vostru nici cu proecte de cucerire, nici cu scopu de a preface 

aşezămintele voastre ce vă ocărmuesc, se-au poziţiea politică care v-au închizăşluit tractatele 
cu sfinţenie încheiete. 

Ocupaţiea provizornică a Prinţipatelor, care sânt însărcinat a o aduce întru împlinire, 
n-au altă ţintire de cât acea a unei protecţii nemijlocite şi puternice în împrejurările 
neprevăzute şi grele în care Guvernul Otoman, nerecunoscând numeroasele dovezi a unei 
adevărate aleanţii, care Curtea Imperială n-au încetat a-i da de la încheierea tractatului de 
Adrianopole, răspunde la propunerile noastre cele mai drepte prin refuzuri, la sfaturile noastre 
cele mai desinteresate prin cea mai jignitoare ne'ncredere. 

În a Sa mărinimoasă rebdare, în a Sa dorinţă statornică de a păstra pacea în Orient 
precum şi în Europa, Imperatorul se va feri de un rezbelu ofensiv asupra Turciei, pănă atâta pe 
cât a Sa dignitate şi interesele Imperiului Său Îlu vor erta. 

În acea zi când Va căpăta satisfacţiea ce 'I se cuvine şi închizăşluirile ce are drit a le 
reclama pentru viitoriu, trupele Sale se vor retrage în marginile Rossiei. 

Locuitorilor Moldaviei şi Valahiei! De asemene plinesc o poroncă a Maestăţei Sale 
Imperatorului, declarându-vă că fiinţa oastei Sale în ţara voastră nu va aduce vouă nici 
sarcini, nici dări noue, că îndestulările de proviant se vor plăti de cassele noastre ostăşteşti la 
vremea cuvenită şi dupre un preţu mai 'nainte statornicit împreună cu ocărmuirea voastră. 

Rezemaţi-vă fără îngrijere în viitorul vostru. Urmaţi cu siguranţie ale voastre 
îndeletniciri câmpene şi a voastre speculaţii de negoţu; ascultaţi de Reglementele ce vă 
ocărmuesc şi de dregătoriile statornicite. 

Prin credincioasa plinire a acestor îndatoriri, ve-ţi agonisi cele mai bune drepturi de a 
vă înpărtăşi de îngrijerea ce mărinimoasă şi de protecţiea ce puternică a M. S. Imperatorului. 

 
Comendantul Anşefu, 

Prinţul Mihail Gorceacof. 
Gheneral Adiyutant a Maiestatei Sale Imperatorul tuturor Rosiilor. 

În 20 Iunie 1853. 
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DOUĂ RANGURI BOIEREŞTI 
ACORDATE ÎN PRINCIPATUL MOLDOVEI 

ÎN LUNA DECEMBRIE 1857 
 

Ioan Murariu 
 

În a doua jumătate a secolului al XIV-lea, îndată după întemeierea Ţării 
Moldovei, s-au organizat primele instituţii ale statului feudal, între care şi Sfatul 
domnesc. La început, din Sfatul domnesc făceau parte toţi marii boieri1, apoi numai cei 
cu importante dregătorii. Până la sfârşitul secolului al XIV-lea, în documentele interne 
sunt atestate dregătoriile de: stolnic (1393), vornic (1393) şi vistiernic (1400)2. Celelalte 
dregătorii importante sunt atestate documentar după anul 1400. 

De obicei, Sfatul domnesc din Moldova era format din 12 persoane cu înalte 
dregătorii (funcţii) în stat. Dar, uneori, Sfatul era mai restrâns. Astfel, Miron Costin3 şi 
Dimitrie Cantemir4 ne informează că, în vremea lor, din Sfatul domnesc al Ţării 
Moldovei făceau parte numai 9 persoane: mitropolitul, logofătul, vornicul Ţării de Jos, 
vornicul Ţării de Sus, hatmanul, postelnicul, spătarul, paharnicul şi vistiernicul. Deci, 
cei trei episcopi – de Rădăuţi, Roman şi Huşi – nu făceau parte din Sfatul domnesc. 

În secolele XVIII-XIX mulţi boieri moldoveni nu mai exercitau atribuţiile vechi 
ale rangului pe care îl aveau. Acele ranguri (trepte) au devenit pentru ei simbolice. Unii 
domni din epoca fanariotă au vândut ranguri boiereşti, mai ales unor negustori bogaţi. 
Domnul Ioan Sandu Sturdza (1822-1828), de exemplu, a vândut circa 300 de ranguri 
boiereşti. Cumpărătorii rangurilor beneficiau, ca şi vechii boieri, de anumite privilegii, 
dar desfăşurau, de fapt, activităţi burgheze, îndeosebi comerciale. 

În anul 1828 boierii moldoveni se împărţeau, după ranguri, în trei clase. Clasa I: 
logofeţi, mari vornici, vistiernici, hatmani, postelnici. Clasa a II-a: vornici, agi, spătari, 
bani, comişi, căminari. Clasa a III-a: paharnici, serdari, stolnici, medelniceri, cluceri, 
slugeri, pitari, jicniceri, şătrari. Rangurile mari erau ale boierilor de clasa I5. 

La mijlocul secolului al XIX-lea domnii Moldovei acordau ranguri boiereşti 
persoanelor care se remarcau prin servicii importante aduse ţării. Acele documente, 
asemănătoare, oarecum, cu diplomele din zilele noastre, erau tipărite pe hârtie şi 
identice. La locul potrivit se scria numele beneficiarului şi rangul acordat. 

În Moldova, ranguri boiereşti s-au acordat până în anul 1858, adică până la 
adoptarea, de către cele şapte puteri europene, a Convenţiei de la Paris în problema 
Principatelor Române. Articolul 46 al Convenţiei prevedea, între altele, că „toate 
privilegiile, scutirile şi monopolurile de care se mai bucură unele clase se vor 

                                           
1 Istoria României, Bucureşti, Editura Academiei R.P.R., 1962, vol. I, p. 324-325. 
2 Documenta Romaniae Historica, A. Moldova, Bucureşti, Editura Academiei R.S.R., 1975, vol. I, p. 1-18. 
3 Miron Costin, Poema polonă, în Opere, vol. I, Ediţie îngrijită de P.P. Panaitescu, Bucureşti, Editura pentru 
Literatură, 1965, p. 267-268. 
4 Dimitrie Cantemir, Descriptio Moldaviae, Bucureşti, Editura Academiei R.S.R., 1973, p. 199-203. 
5 Ioan Murariu, Aspecte ale ideologiei politice în Principatele Române în feudalismul târziu (până în anul 
1832), în Studii şi comunicări, Complexul Muzeal al judeţului Vrancea, Focşani, 1980, vol. III, p. 169 - 170. 
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